

ЗА АНАЛИТИЧНИТЕ ДОКЛАДИ ПО ТЪРГОВИЯТА, ИЗГОТВЯНИ ОТ ОКРЪЖНИТЕ СТАТИСТИЧЕСКИ УПРАВЛЕНИЯ

Тодор Котопанов

Икономическият анализ на редица важни въпроси от народното стопанство намира през последните 2—3 години все по-широко място в работата на Централното статистическо управление. Окръжните статистически управления разработват повече аналитични доклади и по този начин разкриват успехите и слабостите на отделни предприятия или отрасли в окръга. В тази дейност на окръжните статистически управления е отделено значително място и за разработването на аналитични доклади по въпроси от статистиката на вътрешната търговия.

Разработените през 1957 г. аналитични доклади по търговията са следните:

Издръжката на обръщението на ГТП „Здрава храна“ за 1956 г. в гр. Коларовград.

Сврѣхнормативните стокови запаси в търговските организации на едро в окръг Враца.

Издръжката на обръщението в общественото хранене от 1954 до 1956 г. в окръг Враца.

Издръжката на обръщението в търговията на едро в предприятията „Промислени стоки“ и „Продоволствени стоки“ през 1956 и 1957 г. в окръг Търново.

Начетите по липси и злоупотреби в търговията към 31. XII. 1956 г. в окръга Враца и

Развитието на общественото хранене в Плевенски окръг за периода 1952—1956 г.

От темите на докладите се вижда, че окръжните статистически управления в основни линии насочват правилно своите сили към актуални въпроси. Ориентирането на повечето от окръжните статистически управления към въпросите по издръжката на обръщението не е случайно. Въпросът за поевтиняване на издръжката на търговията е оценен правилно от окръжните статистически управления. Правилно са оценени и другите въпроси, които се разглеждат в останалите доклади. Обаче как са работили окръжните статистически управления данните, дали са съумели да използват възможностите, които им предоставя богатият цифров материал, за да разкрият слабостите в търговията, да открият резерви за подобряване на резултатите от стопанската дейност и пр., дали са постигнали целта, която се преследваше с отделните аналитични доклади?

Както е известно, статистическите данни, разглеждани така, както са регистрирани, не са много показателни. Те разкриват много фактори и връзки само тогава, когато се използват умело. Статистическите данни, подложени на задълбочен анализ, изясняват редица въпроси, които на пръв поглед остават незабелязани.